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Ⅰ 調査概要 

 

 

1．調査目的 

例年実施している「節水市民運動」について、市民の意識や行動を把握し、来年度

の同事業の評価・見直しの参考とするために実施。 

 

 

2．調査方法 

（1）調査対象地域・・・・・・熊本市内全域 

（2）調査対象・・・・・・・・満 20歳以上の市民 

（3）対象者の抽出方法・・・・住民基本台帳より無作為抽出 

（4）対象者数・・・・・・・・3,000人 

（5）調査方法・・・・・・・・郵便送付 ― 郵便及びWEBによる回答回収 

（6）調査時期・・・・・・・・令和３年 9月１３日～令和３年 10月 31日 

 

 

3．回収結果 

有効回収数 ６４１人 （回収率 ２１．４％） 

 

 

 4．報告書の見方 

 （1）集計は小数点以下第 2位を四捨五入している。したがって、回答比率の合計は

必ずしも 100％になるとは限らない場合がある。 

 （2）2つ以上の回答を要する質問（複数回答）の場合、その回答比率の合計は 100％

を超える場合がある。 

 

 

 



5．アンケートの調査内容

分類 回答方法

Ｆ1 あなた様のご年齢は？

Ｆ2 あなた様のお住まいは？

Ｆ5 あなた様の１日の水使用量は何リットルですか?

問1 日頃、どのように水を使用していますか？

問2 利用してみたい節水器具は？ 複数回答

問3
節水器具についてどのような情報があれば利用しようと
思いますか？

複数回答

問4
節水型トイレの設置について、どの程度の補助があれば設
置してみたいと思いますか？

熊本の地下水について 問5 熊本の地下水について知っていることは何ですか？ 複数回答

節水の目標値等について 問6
熊本市では令和６年度までに「市民１人１日あたりの水使用
量２１０リットル」の達成を目標に、「節水２１０（ニイチマル）」
運動を実施していますが、ご存じでしたか？

問7
熊本市では７月と８月に「夏季の節水重点期間」を実施して
いますがご存知でしたか？

問7で知ってい
ると答えた方

「夏季の節水重点期間」や熊本市の節水に関する広報につ
いてどのようにして知りましたか？

複数回答

問8
熊本市で実施している節水に関する広報啓発について、
今後も続けていくべきだと思うものは何ですか？

複数回答

問9
市政情報の入手方法について、あてはまるものはあります
か？

複数回答

自由記述
節水を含めた地下水の保全やこのアンケートについて、ご意
見やご感想などがございましたら、下の欄にご自由にご記入
ください。

自由記述

広報啓発について

設問

夏季の節水重点期間について

節水について
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Ⅱ．調査結果

　アンケート回答者属性

8.1%

17.0%

21.4%24.2%

28.4% 0.9%

その① 年代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

無回答

54.4%42.6%

1.7% 1.2%

その② 住居形態

一戸建て

集合住宅（マ

ンション・ア

パート等）

その他（自宅

兼営業所等）
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※熊本市では、1人1日あたりの生活用の水使用量として、210リットル
（令和元年～令和6年度までの目標値）を目指しています。

35.7%

4.1%

2.8%

9.0%

11.9%

8.6%

3.9%

1.7%

76.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

210ℓ以下

211ℓ～218ℓ以下

219ℓ～230ℓ以下

231ℓ～254ℓ以下

255ℓ～300ℓ以下

301ℓ～400ℓ以下

401ℓ～500ℓ以下

501ℓ以上

無回答

その③ １人１日あたりの生活用の水使用量
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 【節水について】

件数 構成比
21 3.3%
321 50.1%
275 42.9%
13 2.0%
12 1.9%

　問1　日頃、どのように水を使用していますか？

かなり節水している
まめに節水している
節水は必要と思いながらも豊富に使っている
節水のことは考えず豊富に使っている
無回答

回答

問1のグラフを貼り付け
3.3%

50.1%
42.9%

2.0%

1.9% 問1 家庭での水の使い方

かなり節水している

まめに節水している

節水は必要と思いながらも

豊富に使っている

節水のことは考えず豊富に

使っている

無回答
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件数 構成比
350 54.6%
271 42.3%
209 32.6%
90 14.0%
171 26.7%
38 5.9%
117 18.3%
50 7.8%
22 3.4%

回答

　4．手元制御弁
　5．非接触型蛇口
　6．バスポンプ
　7．雨水貯留タンク
　8．節水器具を利用したいと思わない

　問2　利用してみたい節水器具は？

　1．節水シャワーヘッド
　2．節水型トイレ
　3．節水型洗濯機

　9．無回答

54.6%

42.3%

32.6%

14.0%

26.7%

5.9%

18.3%

7.8%

3.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

節水シャワーヘッド

節水型トイレ

節水型洗濯機

手元制御弁

非接触型蛇口

バスポンプ

雨水貯留タンク

節水器具を利用したいとは思わない

無回答

問2 利用してみたい節水器具
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件数 構成比
466 72.7%
163 25.4%
142 22.2%
432 67.4%
84 13.1%

6.節水器具の実演 79 12.3%
7.その他 15 2.3%
8.無回答 43 6.7%

回答

　問3　節水器具についてどのような情報があれば利用しようと思いますか？

5.節水器具の販売店

1.節水器具の節水効果（何リットル節水できる等）
2.節水器具の使い方
3.節水器具のメーカー名・商品名
4.節水器具の価格

72.7%

25.4%

22.2%

67.4%

13.1%

12.3%

2.3%

6.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

節水器具の節水効果

節水器具の使い方

節水器具のメーカー・商品名

節水器具の価格

節水器具の販売店

節水器具の実演

その他

無回答

問3 節水器具についてどのような情報があれば

利用しようと思うか

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1 R2 R3

経年変化

節水器具の節水効果

節水器具の使い方

節水器具のメーカー名・

商品名
節水器具の価格

節水器具の販売店

節水器具の実演

その他

無回答
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No. 年齢

1 50歳代

2 20歳代
3 60歳代

4 30歳代

5 60歳代
6 60歳代
7 50歳代

8 30歳代

9 40歳代
10 40歳代
11 50歳代

12 50歳代

13 50歳代
14 50歳代

15 50歳代

16 50歳代

17 30歳代

18 60歳代
19 50歳代
20 50歳代
21 40歳代
22 60歳代

23 60歳代

24 40歳代
25 40歳代
26 60歳代
27 30歳代
28 60歳代

29 20歳代

　問3　（７）その他
　（節水器具についてどのような情報があれば利用しようと思いますか？）

節水器具のメリット・デメリット。節水シャワーヘッドを使っていますが、シャワーの
水圧がやや弱くなり、流す時間が長くなりストレスを感じます。節水型トイレも同じく
水圧がやや弱く、2回流すこともあり、結局節水になっているかは疑問です。
耐用年数や、設置に伴い発生しうるデメリットの情報
必要ない
節水効果と各家庭へのメリットも必要だと思います。どのくらい節約にもなるのか
等。
個人ユーザーだけでなく事業所や農業用水などの節水がより重要と考えます。
節水型トイレ使用 ＴＯＴＯ
必要なし

非接触型蛇口は、賃貸物件等の設備として法律で取付が義務づけられたりすれ
ば普及しやすそうにイメージしました。最近の商業施設や、駅のキレイなトイレ等
には設置されているので使用したことは皆あると思います。

節水器具の費用対効果
取りつけた後、メンテナンスがどれくらいかかるか？
youtubeなど動画で情報発信（もうあるかもしれませんが）
シャワーヘッドでミラブルを使用、節水効果もあると思うので購入時の補助とかあ
れば嬉しい。
安全な販売店の紹介
わからない
余計なセールスをされない、器具が比較的安価で元がとれる、買いやすい、取り
付けやすい。
かなり節水に気をつけていると思うため、これ以上の節水はもうしなくてよいかなと
思っている。

意見

シャワーヘッドであれば、節水によりいくら料金が安くなるか、またそれに伴うガス
料金がどれくらい安くなるか。
節水器具を使用しても洗濯物はきれいになるのか。
節水器具と一言で言ってもなじみがない。身近に感じない。
補助金制度などあれば気になります。
助成金がでれば
問２～４については、借家なので大家さん次第です。
浴槽に水を張らないのでシャワーの流しっぱなしでの入浴が気になるが、冬場も
同じで暖まりたいがため長く使用してしまう。
利用する気が更々ない。
使いやすく現在使用中のものと簡単に取り換えられるか。
雨水貯留タンクのことが知りたい。
補助金新設のお知らせ
寿命と維持費用
節水することでどれだけ自分に得、利益があるのかが分かるとちょっと興味持って
みようかなと思う。
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【補助制度について】

件数 構成比
288 44.9%
192 30.0%
121 18.9%
40 6.2%

回答

2.購入・設置費用の２分の１（上限あり）
3.設置したいと思わない
無回答

問4　節水型トイレの設置について、どの程度の補助があれば設置してみたいと思いますか？

1.購入・設置費用の３分の２（上限あり）

44.9%

30.0%

18.9%

6.2%
問4 節水型トイレの設置に係る補助金について

購入・設置費用の3分の2

（上限あり）

購入・設置費用の2分の1

（上限あり）

設置したいと思わない

無回答
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【熊本の地下水について】

件数 構成比
577 90.0%
223 34.8%
133 20.7%
89 13.9%
20 3.1%
0 0.0%

No. 年齢
1 50歳代

2 40歳代

3 50歳代

4 30歳代

5

6

回答

5．その他
無回答

　問５　熊本の地下水について知っていることは何ですか？　（複数回答）

1.熊本市の水道水源がすべて地下水であること
2.地下水ができる仕組みについて
3.地下水量が減少する原因について
4.地下水の水質について

意見
森林整備、水田・田畑に水をためる

取水場所

地下水量が減少する原因について

考えたことがなかったです

ほとんど知らない、知らない、何も知らない（20代2人、30代6人、50代2人、60代1人）

分からない（30代2人）

　問５-5.その他
　（熊本の地下水について知っていることは何ですか？）

件数：669

90.0%

34.8%

20.7%

13.9%

3.1%

0.0%

0.0%10.0%20.0%30.0%40.0%50.0%60.0%70.0%80.0%90.0%100.0%

熊本市の水道水源がすべて地下水であること

地下水ができる仕組みについて

地下水量が減少する原因について

地下水の水質について

その他

無回答

問5 熊本の地下水について知っていること
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【節水の目標値等について】

件数 構成比
38 5.9%
7 1.1%
55 8.6%
533 83.2%
7 1.1%

回答

2.目標値が２１０リットルであることは知っていた
3.「節水２１０（ニイチマル）運動」は知っていた
4.どちらも知らなかった
　無回答

　問６　熊本市では令和6年度までに「市民１人1日あたりの水使用量２１０リットル」の達成を目標
に、「節水２１０（ニイチマル）」運動を実施していますが、ご存じでしたか？

1.目標値も「節水２１０（ニイチマル）運動」も知っていた

6%

1%

9%

83%

1%

問６ 節水の目標値等について

目標値も「節水210（ニイチ

マル）運動」も知っていた

目標値が210リットルである

ことは知っていた

「節水210（ニイチマル）運

動」は知っていた

どちらも知らなかった

無回答

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

H26 H27 H28 H29 H30 R1 R2 R3

経年変化
目標値も「節水210（ニ

イチマル）運動」も知っ

ていた
目標値は知っていた

キャッチフレーズは

知っていた

どちらも知らなかった

無回答
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【夏季の節水重点期間について】

件数 構成比
95 14.8%
540 84.2%
7 1.1%

回答

　問７　熊本市では7月と8月に「夏季の節水重点期間」を実施していますが、ご存じでしたか？

1.知っていた
2.知らなかった
無回答

14.8%

84.1%

1.1%

問７ 夏季の節水重点期間について

知っていた

知らなかった

無回答

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

H23 H24 H25 H26 H27 H28 H29 H30 R1 R2 R3

経年変化

知っていた

知らなかった

12



件数 構成比
113 17.6%
22 3.4%
54 8.4%
25 3.9%
11 1.7%
6 0.9%
16 2.5%
7 1.1%
11 1.7%
4 0.6%
4 0.6%
9 1.4%
1 0.2%

無回答 7 1.1%

回答

13.その他

 9.節水シール
10.出前講座
11.イベント
12.区役所ロビー等での展示コーナー

 3.生活情報誌（すぱいす、リビング）

 6.Youｔube動画・広告
 7.ポスター
 8.懸垂幕（鶴屋壁面）

　問７　（問7で1.知っていた方に）「夏季の節水重点期間」や熊本市の節水に関する広報について
どのように知りましたか？（複数回答）

 1.市政だより
 2.熊本市のホームページ

 4.テレビ
 5.ラジオ

17.6%

3.4%

8.4%

3.9%

1.7%

0.9%

2.5%

1.1%

1.7%

0.6%

0.6%

1.4%

0.2%

1.1%

0.0%10.0%20.0%30.0%40.0%50.0%60.0%70.0%80.0%90.0%100.0%

市政だより

熊本市のホームページ

生活情報誌（すぱいす、リビング）

テレビ

ラジオ

YouTube動画・広告

ポスター

懸垂幕（鶴屋壁面）

節水シール

出前講座

イベント

区役所ロビー等での展示コーナー

その他

無回答

問7 「夏季の節水重点期間」・熊本市の

節水広報の情報源
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【広報啓発について】

件数 構成比
255 39.8%
389 60.7%
366 57.1%
32 5.0%
67 10.5%
117 18.3%
86 13.4%
59 9.2%
302 47.1%
194 30.3%
17 2.7%
19 3.0%

 1.市ホームページなどでの水使用量の公表
 2.市政だよりでの広報・PR

 9.小学校での節水学習の実施
10.節水器具の紹介
11.その他
無回答

　問8　熊本市では、地下水や節水の広報啓発に関して以下のような取組を行っていますが、今後
も続けていくべきだと思うものはありますか？（複数回答）

回答

 7.節水シール、パンフレット等啓発グッズの配布
 8.地域での出前講座の実施

 3.メディアを使った広報（テレビ、ラジオ等）
 4.懸垂幕設置
 5.区役所ロビー等での節水展示コーナーの設置
 6.各種イベントによるPR

39.8%

60.7%

57.1%

5.0%

10.5%

18.3%

13.4%

9.2%

47.1%

30.3%

2.7%

3.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

市ホームページなどでの水使用量の公表

市政だよりでの広報・PR

メディアを使った広報（テレビ・ラジオ等）

懸垂幕設置

区役所ロビー等での節水展示コーナーの設置

各種イベントによる節水PR

節水シール、パンフレット等啓発グッズの配布

地域での出前講座の実施

小学校での節水学習の実施

節水器具の紹介

その他

無回答

問8 地下水や節水の広報啓発について今後も続けるべき取り組み
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No. 年齢
1 60歳代

2 30歳代

3 30歳代

4 30歳代

5 60歳代

6 50歳代

7 50歳代

8 50歳代

9 40歳代

10 30歳代

11 30歳代

12 40歳代
13 50歳代
14 20歳代
15 30歳代

16 60歳代

17 50歳代

18 50歳代

19 60歳代

20 50歳代

21 50歳代

22 60歳代

23 60歳代

24 50歳代
25 30歳代
26 50歳代
27 60歳代
28 50歳代
29 60歳代
30 30歳代
31 20歳代

内容

　問8（１１）　その他
　（熊本市では、地下水や節水の広報啓発に関して以下のような取組を行っていますが、今後も
続けていくべきだと思うものはありますか？）

事業主などの大口需要向け節水運動が重要です！！
スーパーやデパートのお手洗い（水道）等に貼ってある節水シールに目がいくこと
があります。身近な場所にＰＲしてあると意識が高まるように思います。
熊本市水の科学館の展示やイベント
熊本市のＬＩＮＥで発信する。ＬＩＮＥであれば幅広く様々な世代が見るし、時間があ
る時にＣＨＥＣＫしやすい！

市のＨＰは何か調べたい事がある時しか見ないので日常的にはなかなか利用しづ
らい。パンフレットの配布が個人的にはいいかなと思う。節水シールやグッズなど
は無駄と思う（もったいない）。

子どもに対する「水の都・森の都」に係る教育

具体的に自分は目標を達成しているのか分からないのでメーター検針表に自分
の自分の使用量の近くに目標の数値を書いておくと分かりやすくていいと思いま
す。

テレビ、ラジオより、インターネットCMが良い。テレビ、ラジオは誰も見ていないし、
聴いていない。
小学校での授業に取り組む

新しい（？）視点かもしれませんが、バブル期に青春期を送った世代の人達は
SDGｓは親しみやすい概念ではないのではないかと思いますので、高齢者で義務
教育を受ける年代の子どもと同居していない世代向けにも情報発信があるといい
かもしれないと思います。若い人は自分で調べて変われますが、子どもを自分の
所有分のように扱う高齢世代はやっかいです。水の使い方だけでなく、ゴミ出しに
ついても関心が薄いです。

小学生の子どもが学校で水について学び、色々教えてくれました。私自身も水を
大切に使おうと思ったところです。
中・高にも広げた方がいい。大学生は啓発活動を市と取り組む。
ホームページ内での動画など
広報啓発より補助等にお金をかけたほうが効果があると思います。
市財を節約して広報を行ってほしい

老人は節水の大切さを実行するひとが多いと思います。若い人は水のありがたさ
を今一つしらないと思います。昔は川もきれいで水がさらさらといつも流れていた。
今はよどんでいます。

どうせお金を使うなら少し思い切ったお得なキャンペーンがあれば関心を持つかも
しれません。市政だより等もつい読み飛ばしてしまいます。
節水器具の紹介は安価なものでも良質な物を紹介していってください。

Web配信等
節水しないとどうなるのか
SNSでのCM
駅などで広告する

水保全課では、取組を行っていると明記していありますが、どれひとつとして市民
につながっていない。仕事を見直すべき。本当に市民の水を守るための活動をお
願いしたい。
公共施設や公園に節水タンクや節水設備を設置して誰にでも目にふれることがで
きるようにアピールするとよいと思います。

節水キャラクター募集から活用、twitter、Youtube等ネットを活用した節水活動の
PR（あくまで民間ベース/市民発信）みんなで作る意識がないと無意味

節水の目標値より多く使用しているのが分かって、水の使い方を考え直すきっか
けとなりました。今年、給湯管（古くなって）からの漏水があったので、水道管の寿
命も気にかけています。

金銭的に節水する人は多いが、環境面での意識は少ないと思う。熊本は地下水
で賄っていると知っている人は多いので、逆に永遠にあると思っている人は多い。

希望者には節水シャワーヘッドなど、無料配布してもらえたらと思います。
今回のようなアンケート
節水の工夫の方法がすごい人のＴＶ放送
地下水埋蔵貯水量と限界貯水量
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件数 構成比
404 63.0%
205 32.0%
330 51.5%
278 43.4%
76 11.9%
30 4.7%
43 6.7%
11 1.7%
94 14.7%
27 4.2%
14 2.2%
5 0.8%

無回答 65 10.1%

No. 年齢
1 60歳代
2 30歳代

3 30歳代

4 60歳代
5 30歳代
6 20歳代
7 50歳代

　問９（１２）　その他
　（市政情報の入手方法について、以下のうちあてはまるものはありますか？）

内容
回覧板
特にありません。これからも熊本の地下水の為に頑張って下さい。
（アンケートで）チェックしたものは、目を通していますが、熱心に見るほどでもない
です。魅力的な内容で載せてあるとよく見てしまうかもしれません。
熊本の水のＰＲ
熊本日日新聞
熊日
Point付与による

 5.ラジオ
 6.Youｔube動画・広告
 7.Twitter
 8.Facebook
 9.LINE
10.Instagram
11.Web広告（インターネット広告）
12その他

　問９　市政情報の入手方法について、以下のうちあてはまるものはありますか？（複数回答）

 4.テレビ

回答
 1.市政だより
 2.熊本市のホームページ
 3.生活情報誌（すぱいす、リビング）

63.0%

32.0%

51.5%

43.4%

11.9%

4.7%

6.7%

1.7%

14.7%

4.2%

2.2%

0.8%

10.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

市政だより

熊本市のホームページ

生活情報誌（すぱいす、リビング）

テレビ

ラジオ

YouTube動画・広告

Twitter

Facebook

LINE

Instagram

Web広告（インターネット広告）

その他

無回答

問9 市政情報の入手方法
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No. 年齢

1 50歳代

2 60歳代

3 60歳代

4 50歳代

5 40歳代

6 30歳代

7 40歳代

8 50歳代

9 30歳代

10 60歳代

11 40歳代

12 60歳代

13 30歳代

14 30歳代

15 40歳代

16 60歳代

17 50歳代

18 30歳代

19 50歳代

20 50歳代

　自由記述
　（節水を含めた地下水の保全やこのアンケートについて、ご意見やご感想などございましたらご
自由にご記入ください）

意見

小口使用者の節水は限度があります。それより道路の水もれや、大口事業者へ
の節水アピールをして下さい。

問８のその他に記入しましたが、実際のところ水は自由に使えて制限なく思えます
ので節水が難しいです。ただ、コロナで家に居ることが多くなり、トイレの使用回数
が増えた為、大量の水を使うことは気になっています。スーパーや県・市の施設等
で節水型トイレがあれば積極的に使用したいですし、家に取り入れたいと思うきっ
かけになるかもしれません。市政だよりはよく見ますが、節水に関するページは字
が小さいイメージがあり、あまり読んでいません。すみません。イラスト多めの分か
りやすい記事だとありがたいです。

熊本は水が豊富というイメージがあるので、節水の危機感が少ないと思います。
水の科学館などもっとピーアールしても良いと思います。面白い展示が多いと感じ
ます。市内大学への出張講義やチラシなども考えたら良いと思います。

熊本市の水は美味しい地下水で、江津湖のきれいな流水を嬉しく思っているが、
詳しいことは何も知らない。毎日、庭木への水まき時に雨が有難いなと思ってい
た。雨水貯水槽のことを調べてみようと思う。
自分の使っている水量計算（一日あたり）がわかりとても参考になりました。
各人に意識付けをするのにこのようなアンケートをもっと活用してもよい。時代に
合わせて、広報活動等ネットにシフトしていくことも大事だと思います。
節水が必要と思いながらなかなか出来ていません。可能であれば、今後の取り組
みに追加してほしく！前回もしくは前年度より使用量が削減できた時は、値引きす
るというのはいかがでしょうか。ご検討下さいませ。

台所とかから流す汚水とかについて、もう一度、県民にお知らせして、意識を高め
てほしい。（子供達が大人になっても、ふつうに飲める地下水を残していきたい。）

今回のことで熊本市の水資源が有限であることを知りました。もっとその事実を市
民に知らしめて節水に努めるべきだと思いました。

人と比べることはないので、難しいかと思います。節水の共有ができないと発信だ
けでは一方通行だと思います。
地下水100％で水道が使え、しかも水が美味しいことは熊本県の誇りです。少しず
つでも節水せねばと感じました。
節水210ℓ運動の情報があまり広まっていない様な気がします。今回このアンケー
トで自分の水使用量を改めて知ることができ良かったです。
賃貸住宅に住んでいる人は、なかなか節水器具を取り入れ難いので、オーナーに
向け導入補助などをアピールする（もうすでにあるのかもしれませんが…）といい
かもしれません。
1日の水使用量を計算してびっくりしました。もっと意識しないといけないと感じまし
た。アパート（賃貸）でも、できる水の節約をやっていこうと思います。
通常3人家族で生活しているが、仕事のためほぼ2人生活です。2人ならば夏は
シャワーが節水なのですが、やはり湯をはってしまいます（リラックスできるため）。
2人でも洗濯は毎日するので、あまり節水できていません。
節水器具の購入・設置費用補助が、みんな購入・設置に意欲的になり、節水効果
も高いと思う。我が家でも節水シャワーヘッド購入をずっと検討しているが、補助が
あれば買いたい。
水道検針で、今回の場合10月・11月分が金額が決定しているが、水道量の使用
量が月によって違うのでは？どのように決定しているのか？
もっと子供達への教育（ＳＤＧｓを含め）に力を入れるべきだと思います。

震災の時に節水を心がけていた市民の皆さんが、復興が進むにつれて意識が薄
れていると思います。取水だけでなく配水（下水）処理施設や下水管、職員の皆さ
んの姿も、もっと表にアピールしてみてほしいと思います。
最後に失礼ながら、職員の皆様のご尽力に感謝申し上げます。

水道水の100％を地下水に頼っている本市の現状は、他県に対して誇れるもので
あると同様に、将来に残したいものでもあります。庭木の水やりにかなり使用させ
てもらっていますが、貯水タンク等の補助・節水等の啓発等、行政がリーダーシッ
プを発揮していただくと助かります。蛇口をひねったら美味しい水が得られる熊本
は最高です。
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21

22 50歳代

23 40歳代

24 60歳代

25 60歳代

26 40歳代

27 50歳代

28 50歳代

29 50歳代

30 50歳代

31 60歳代

32 40歳代

33 30歳代

34 50歳代

35 50歳代
36 30歳代

37 50歳代

38 50歳代

地下水の保全はとても大事です。世界に誇れる熊本の地下水を次の世代に残さ
なければいけません。我家の水の使用量が少ないのは、温泉施設を利用し、家の
お風呂使っていないためです。
水の使用量の計算は初めてしましたが、数字にしてみると驚きました。なにげに
使っていあのですが、少しでも使用量を減らすようにしたいと思いました。
質問がわかりにくかった

他の欄でベラベラと書いたので、よろしければそちらからもまとめていただけると幸
いです。+αとして、プラスチックごみ、食品トレー等の洗い方と水資源の守り方に
ついての考え方をバランスよくまとめて情報発信していただけたら助かります。教
育、就職、結婚等の日常生活はどうしても競争的な面があり（資本主義社会なこと
もあるのでしょうか）、毎日を丁寧に暮らすことが難しく感じられます。もう少し皆が
ゆっくり考えて調べて人と会話して暮らせる社会になると良いですね。皆が、我先
に、我先に、と見苦しい社会です。

私は、山鹿市から今年の2月に引っこしてきたのでよく熊本市のことはわからない
です。住まう以上はよく勉強したいと思います。
入浴の時の水がかなり大きいと思います。洗濯に使っています。
節水を、積極的にいろいろしようと思う

熊本の地下水は、日本や世界でも指おりのおいしく美しい水であり有限であること
に市民は気づいていない。しっかりと子どもへの教育を通じて保護者、地域へも発
信していくようにまず学校が発信の中心となって、行政と連携して行うべきである。
トイレの水などは雨水を使った処理水、ふろの水などを活用するような節水タンク
を公共だけでなく、一般家庭へも普及させることが地下水保全のポイントになると
考える。お金はかかるが、未来への投資とすべきである。ちなみに今は台風や地
震で破壊されたが平成１３年～２年間ほど雨水、ふろの水をトイレ等に活用してい
たときは、家族４人で月の水使用量が１３～１６㎥/月であり、一人あたり４㎥でくら
せていた。（海外赴任のため自分で修理ができず、今はやっていない）

節水も重要だが、人口や世帯数が当座増える中で地下水のみに頼るのは限界が
あると思う。別の水源として表流水を使うことも考えた方が良いと思う。それが結果
的に貴重な地下水を保全し続けていくことにもつながるのではないか。あとは、地
下水かん養のために阿蘇地方の水田を保全することも重要。農地転用等をしっか
り規制すべきと考える。

普段から節水（ムダな水の利用はしないよう）に心掛けてはいるが、熊本市の取り
組みはあまり知らなかった。こどもが環境問題に興味を持っているのでこの機会に
色々と調べて、節水をさらにしていきたいと思った。

蛇口には節水シールを貼っています。節水運動は絶対必要ですので、継続して実
施して下さい。協力していきます。
春に転居してきたところなので、水に関する取り組みは知りませんでした。引っ越
しの際に、役所で頂く書類の一部へ、取り組み活動のパンフレットなど啓発活動を
してはどうでしょうか。（転入の際）外部から転居してきた方は、中々分からない取
り組みです。今回、１日の水道料金を計算してみて、まだまだ節水できるところが
あるのかなと思いました。環境に配慮した取り組みができるように頑張っていきま
す。
台所では油分等は拭きとり出来るだけ流さない様にしています。熊本は水道の水
が美味しく飲めるのが一番です。
自分なりに節水に心がけていたつもりでしたが１日使用量が目標値に達していなく
て、１日の生活でどのような工夫をしていけばいいのか具体的な節水方法を例示
していただくと参考になります。夏場はシャワー、洗たく機にはお風呂の残湯、す
すぎは１回の洗剤などやれることはやっているつもりでしたが、まだまだの様で
す。
コロナ過にあって、長男の手洗いが頻回にしかも長時間化したように感じる。水を
出しっぱなしで洗うので…節水には程遠い。
何より子どもの頃から理解する事が大事だと思っています。学校に出張授業をし
て、これから先ずっときれいな地下水を利用する為にはどういう対策が必要か、取
り組みは節水の仕方の具体例等、教えて下さい。
熊本の蛇口からミネラルウォーターが出る素晴らしい県だと思います。蛇口から出
る水が安全で美味しい水であり続ける、取り組みを今後も応援しています。
210リットルまでの料金を少し安くし、また、210リットルを超えると大きく料金が割高
になるようにしたら、抑止効果も高まるのではないかと思います。１人当たりなの
で、世帯人数と連動させなくてはいけませんが。
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39 30歳代

40 50歳代

41 60歳代

42 30歳代

43 60歳代

44 30歳代

45 40歳代

46 30歳代

47 40歳代

48 60歳代

49 50歳代

50 50歳代

51 50歳代

52 40歳代

53 60歳代

54 50歳代

熊本の水は〝地下水で美味しい”と聞いて楽しみにしていましたが、実際に住んで
みるとカルキ臭がすごく飲めたものではありません。沸かしても匂いはとれず「ま
ずい」です。結局、初めて浄水器を取り付けました。（マンションは、直圧式でタンク
にはためていません）東京の水の方が美味しかったです。市内、熊本県外の人に
もカルキ臭の話をしています。実際、市内居住者でカルキ臭がするといわれた方
がいました。地下水だから薬品を多く入れるのでしょうか？市民の皆さんに飲み水
等について調査されたことがありますか。

私の小さな節水の取組について書きます。小さいことですが、食事の後片づけの
洗い物の時は、油ものなどは新聞紙などで拭きとってから洗っています。（最小の
水使用と洗剤も）風呂の残り湯の洗濯への利用も行っていましたが、洗濯槽のカ
ビが気になり使うことを控えています。賃貸の為、あまり器具などは取り付けず、で
きる節水を行いたいと思っています。

浄水器を取り付けているが、熊本市では不要だったかなと思う。人によって違うと
思うが、そういう方面からの情報発信があれば購入しなかったと思う。
１日の水使用量、２１７リットル、少しオーバーしていました。計算してみるとわかり
やすいですね
自分の家が節水している家庭と比べてどのくらい使い過ぎているのか知りたいで
す。また、節水している家庭はどのような工夫をしているか知りたいです。引っ越し
てきたばかりなので、熊本の水が美味しいことがよくわかります。
今回、アンケートを読んでいかに無関心であったから申し訳ないです。市政だより
を見るだけでなく、しっかり読むようにしたいと思います。
日本の特に熊本は地下水が豊富で節水など必要ないかと思っていたが２１０運動
などをしているとは思っていなかった。

小学生の子どもが学校で水について学び興味を持って色々教えてくれました。私
自身も水を大切に使おうと思っているところです。また学校から「くまもと水検定」の
資料を持って帰ってきたので、テキストブックを買って子どもと勉強しています。節
水に努めます。

今回の調査結果は、熊本市のホームページだけではなく、市政だよりとか生活情
報誌にも公表して下さい。（誰もがパソコンやスマホを持っているわけではありませ
ん。）

一人で何リットルを使用しているか考えたことがなかったが、今からは節水を心が
けようと思います。
一人暮らしや同居人の人数によっても使用量はちがうので、一人に対し２１０ℓでは
なく、1人住まいは〇ℓとか２人は〇ℓとか、わかりやすく周知してほしい。

たまたま選ばれました。いつも節水を心掛けています。熊本の水はおいしいので、
他県の方たちに自慢しています。コロナで色々と大変だとは思いますが、お仕事を
頑張られてください。お疲れ様です。
日頃当然のように使っている水ですが大切な資源ですので皆で節水して地下水を
守りたいと改めて感じました。
大型ショッピングモールや若い人達や子ども達が集まるような所で啓発活動をしな
いと身近に感じたり、節水について考えるきっかけにならないと思う。（正直、市政
だよりとかすぱいす、リビングは見ません。）

「一律に一人一日２１０リットル」と決めても皆状況が違うので効果は小さい。まず、
大企業、公官庁の人数あたりの目標（業種によっても違うが、そこまで算定するの
は市の仕事）を決めて、目標に近づけて行かせることが先にやることだと思う。本
気で節水を考えるなら、学校教育も大事だが、それ以上に水道料金を払っている
人たちの意識を変える方が効果的だと思う。「職場」→「家庭」に意識を持込ませな
いと、この先１０年は同じスローガンを掲げ続けるだろう。

持ち家なら自分で節水器具など付けたりできると思いますが、賃貸の方も多いの
で、大家さんなど貸し付けを行っているところに働きかけて節水器具を取り付けた
賃貸住宅やアパートが増えればもっと節水につながるのではないかと思います。

治水を学ぶ時に、NPOの田植体験に子供と行った。また行きたかったが、地震で
無くなったので残念だった。もう対象年齢ではないので参加は出来ないが、復活し
てもらいたい。県外から来ており、市の水が柔らかく、肌荒れも治ったし、夏冷た
く、冬もちょうど良い温度で母がびっくりしていた。出来る範囲で大事に使いたい。
福岡市で渇水を体験したので、公共トイレぐらいは中水を使えるなら使った方が良
いと思う。
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55 60歳代

56 60歳代

57 50歳代

58 60歳代

59 50歳代

60 40歳代

61 60歳代

62 60歳代

63 50歳代

64 30歳代

65 60歳代

66 40歳代

67 50歳代

68 60歳代

69 30歳代

70 40歳代

71 50歳代

72 30歳代

地下水の減少は、今だけでなく将来の熊本にとって大きな問題です。日頃から節
水は心がけていましたが、我が家の使用量をみると「210」に届いておらず残念で
す。家族みんなで工夫していきたいと感じました。今回のアンケートを記入しなが
ら、一人ひとりの節水意識を機会があるごとに高めることは大切なことだと考えま
した。また、毎日、大量に地下水を使用している企業はどれくらいの水を使用し、
その対策として、どのような取組をしているのかなと思いました。行政、個人、企
業、みんなで節水の取組を進めていけるといいなと思いました。

突然送られれてきてびっくりしました。熊本のお水は水道水そのままでも十分おい
しいので、他県でつい水道水を飲んでしまうと味の違いに気づきます。これを機に
水は大切なので、気をつけた使用をしたいと思いました。

転勤に伴って、各地の水を飲んできましたが、本当に各地独特で、そのまま飲め
ない所もあり買っていました。熊本は地下水100％でおいしく安心して使わせても
らっています。地下水の保全に、水を汚さないひいては、田も必要だときいて、お
米を特に県産品を食べるのも少しは寄与していると思っています。大切に使いた
いと改めて思いました。

水道料金が定額の賃貸だと使用量が把握できず、節水は心がけないとと思いつ
ついくら使って金額は同じだし・・・と思っていました。アンケート届いて節水しないと
と改めて思いました。節水のために市の職員の方もこんなに努力されていますし
…

水の力でコロナをどうにかできないでしょうか

生活していくのに難しい時代になり、資源にも底つく時代が来るのでしょうね。節水
することは大事なことです。私はアパート暮らしですがアパートの所有者の方に節
水器具をつけて欲しいものです。

今年7月に一戸建て購入で節水を頑張っている

節水は自然を守るだけでなく我家の家計にも響いてきますので、心がけています。
仕事でいくつかの市町村に住みましたが、水道代が無料だったり、安い市町村ほ
ど節水から縁遠かったかと反省です。これからも節水を心がけます。

水道局へ問合せをしたことがある。その対応は親切ではなかった。水道局の職員
の方々の対応は節水を市民へ呼びかける基本事項の一つであると思います。

熊本の地下水を上手に使っていきたいと思います。皆が節水してくれるといいと思
います。
水道使用量を自分で再度見つけて記入は手間なのでみんなアンケートをしない原
因になる。
熊本大地震前の水道水はカルキ臭は気にならなかったのですが、地震後はカル
キ臭が強いですね。塩酸濃度を高くしたのでしょうか？熊本の水は美味しかった
のに残念です。
熊本の水はとても美味しく安全で、この水質・水量を守ることは重要だと思います。
干ばつや災害などに備えて、新たな水源の確保も必要なのではと思います。水道
管の劣化や老化などによる”漏水”を防ぐことも重要と思います。

夏場はどうしても庭の水やりで使用量が増えてしまいます。一応雨水をバケツなど
にたまるようにして水やりに使用しているのですが、やはりそれだけでは、溜める
量が少ないため、水道水を使ってしまいます。アンケートに同封してあった雨水貯
留槽や専用ポンプ、水栓などがもっと安価で設置できたり、設置するスペースの問
題の解消。助成金のアップなどができるともっと節水ができると思います。

もともと水はあまり使いすぎないようにしていましたが、今回のアンケートと一緒に
入っていた資料で地下水が減ってきているのがわかったので、もっと気をつけよう
と思いました。市政だよりはあまり見ていなかったのでこれから見ます。
雨水を桶にためて畑の水回りなどに使っています。雨水貯留タンクを設置するか
家族と話し合いたいと思います。

水道メーターの検針の方に使用量が急激に増えていることを教えていただき、水
漏れをしているかも知れないということが分かりました。とても感謝しています。そ
の後水道工事業者さんにお願いしましたが、後１週間後ということでその間ずっと
水漏れ状態で水量のことを思うともったいない気持ちでいっぱいです。大切な水を
流していることに申し訳ないと思います。家が古くなったら、前もって点検をするよ
うな呼びかけも今以上に必要じゃないかと思います。
美味しい熊本のお水を毎日飲んで暮らせることに感謝しております。そして貴重な
地下水を大切に守っていきたいと思います。
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73 60歳代

74 40歳代

75 60歳代

76 60歳代

77 50歳代

78 40歳代

79 60歳代

80 60歳代

81 40歳代

82 50歳代

83 60歳代

84 60歳代

85 60歳代

86 60歳代

87 50歳代

88 60歳代

89 50歳代

90 40歳代

91 60歳代

92 60歳代

93 50歳代 今回の資料をみるまで浄化槽が（補助制度を）使えるとは知りませんでした。

今回のアンケートで「その③」の記入例に書かれている④１日の水の使用量（１人
当）が１５６ℓ/日は標準ですか？家族数に関係なくいつも３００L/日ぐらいですが、
不思議です。これは本当の数字でしょうか？１日１人何Lが標準または目標でしょ
うか？水道局に漏水ではないか尋ねてみようと思いました。

無駄な施策（PR）はないように。真に効果のあるものに投資してください。

1日の使用量の計算をして「節水２１０」にほど遠いことを知りました。少しずつ節水
に心がけます。地下水であることをもう少し意識して節水に努めたいです。
問１　１つに回答なのに悪意を感じる選択肢です。選べない。個人的には熊本の
お水は美味しくて大好きです。
他県からきて40年程最初に一番驚いたのが、水道水のおいしさです。カルキくさく
なく、夏冷たくて冬温かい水道水。残念ながら熊本地震で一戸建てからアパートに
転居してからは地下水の良さがあまり感じられなくて。それでも水道水が地下水な
んて熊本に住んで良かったと思っております。大変だと思いますが、地下水保全
を。保全のための節水を微力ながら心掛けなければとアンケートで気づかされまし
た。ありがとう。

子どもが県外の友達を連れて来た時に熊本の水道水源は地下水だと話したところ
とてもびっくりされました。熊本市内に住んでいる人の中にも知らない人がいるの
では。もっとPRをして県外の人はもちろん市内の人にも知ってもらいたいし、大事
にしてほしいと思う。

熊本市のyoutube広告を見たことがないのですが、配信地域を限定して動画広告
をyoutubeで流したらどうだろうか。（スキップされない５秒程度で）

このアンケートでどのくらいの市民が水道水が地下水であることを知っているか
パーセントがある程度わかると思いますが、その結果によってはもっと広報に力を
入れる必要があるのではと思います。
マンションの場合、検針票を見ることがないので、なかなか自分の家の水使用量
を意識しない。市政だよりは目を通しますので活用されてはと思います。「節水２１
０」は気になります。すいません。

内容が難しすぎて記入出来ていない問があった。

水の使用については気をつけていたつもりだったのに、計算してみて意外に多く
使っていたのにビックリです。もっと大切に使用していきたいと思いました。

なるべく洗濯もまとめて洗うようにしたり、ちょっとしたことですが、心がける様にし
ています。地震で水の有難さが本当に良くわかりました。が、使いすぎたりしてい
ます。反省しています。熊本は地下水のお陰で他県から幸せねとよく聞きます。大
切に使わせて頂きます。

節水は家庭より企業等に行って欲しいと思います。
自分の１日の使用量について、計算したことがなかったので節水について考える
きっかけとなり良かった。

地下水の良い所のPRや地下水量が減少していること、これからどうなっていくの
か等、何らかの形で教えて欲しい。熊本の水は美味しく、夏冷たく、冬暖かい、本
当にありがたいと思っています。他県に行った時に良く感じます。守られていくよう
に努力はしていきたいと思います。

家族が少ないため水はあまり節水しません。農家なので汗をかく仕事なので我慢
できません。でも考えれば大切に使いたいなあと思います。日本に生れてうれしい
です。ベトナムに旅行に行きましたが、生水がそのまま飲めませんでした。日本に
住める事が最高です。

節水のアンケートをしてみて、知らなかったことが多かったので、節水にさらに興味
を持つことができました。ありがとうございました。
マンションが水道料金定額制なので使用量を気にせず使用していたが、節水に注
意したいと思った。

お世話になります。いつまでも美味しい熊本の水を守っていきたいですね。

我家は高齢者の二人住まいですので、水の使用はすべて自宅です。これ以上の
数字的な節水はできません。努力しているのは、①節水型器具等は買替時には
取り入れています。②雨水タンクは手作りで10年来庭の水まきに使っています。③
風呂の量は一番低い位置です。このような生活パターンからして、今の使用量は
多いかも知れませんが、人間として必要な量と思っています。「節水２１０」？ピンと
きません。

熊本市の水が地下水１００％ということに感謝しています。ありがたいです。
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94 40歳代

95 40歳代

96 50歳代

97 50歳代

98 50歳代

99 60歳代

100 60歳代

101 60歳代

102 60歳代

103 50歳代

104 30歳代

105 50歳代

106 40歳代

107 60歳代

108 60歳代

109 60歳代

110 60歳代

111 40歳代

熊本市の水源は阿蘇山からの伏流水だと思います。そこで、阿蘇地域の関係自
治体との連絡強化を図り地下水保全に努めるべきだと思います。
アンケートに回答しながら知らない事ばかりだと実感しました。何かしなければと
思いました。なので、せめてアンケートは返信しなければと思いました。

若い人は自分から積極的に知ろうとは思わないと思います。例えば市役所には用
がないと行かないし、ホームページもよほどの事がない限りアクセスしないと思う
ので、テレビＣＭとかだと自然と目に入ってくるので、メディアを使ったりした方が良
いと思います。私自身、節水しないといけないと思っていても、「節水２１０運動」と
いう言葉は初めて聞いたので、10代や20代の人はもっと今どきの媒体を使って宣
伝した方がいいと思いました。

水道検針票に家族が1人（2人、３人・・・）なら〇リットル/日使用で２１０リットルとの
差は〇リットルと表示されると具体的に節水する目標値がすぐ把握でき、取り組む
「はげみ」にもなりゲーム感覚で盛り上がるのでは？計算をわざわざすることは通
常考えられません。

節水の目標（1人２１０リットル）を知らなかったので、目標に向けて節水を心がけよ
うと思います。
我家では、花に水をやっていますが、雨水を利用した具体例があれば導入したい
と思います。
地下水100％の熊本市に住んでいて誇らしく思います。家族でも水を流しっぱなし
にしないよう洗面時も心掛けています。「節水２１０」は知らなかったので、姉、妹、
友人にも拡げていこうと思います。

数か月、雨樋のリフォームをしたのですが、このアンケート同封のチラシではじめ
て雨水貯留タンクの補助制度のことを知りました。もっと早く知っていれば一緒に
工事ができたのに・・・と残念です。更に広く啓蒙やアピールなどを行っていただけ
ればと思います。また、このアンケートで水道の使用量があらためてわかりまし
た。思ったより水を使っていたので、節水を心がけようと思いました。

我家は井戸水なのでどれくらい使用しているかはわかりませんが、トイレが近いの
でかなり使用していると思います。

節水を心がけてはいますが、あらためて使用量の多さに驚きました。認知症の母
が何をするにも水を出しっぱなしなので、途中で止めにはいくのですが、何度も水
がもったいないと言ってもわからずとても困っています。昨年末節水型トイレに交
換し、使用量がずいぶん減ったのでよかったと思っていのですが、このアンケート
を記入してみて、あらためて使用量がまだまだ多いということが実感できました。

封筒に『アンケート在中』のお知らせがあると変に不安にならず助かります。開封
するまでとてもこわかったです。
節水を意識はしていますが、まだまだ改善しなければならないと思います。節水の
意識の継続ができていないことを反省します。”熊本市が水を守るためにやってい
ること”HPで見ましたが、すごくわかりやすいと思います。HP以外でも、市政だより
や生活情報誌などでも定期的に載せてもっと多くの市民の目に触れるようにして
欲しいと思います。地下水が減ることによる弊害なども伝えて危機感を共有するこ
とも大事だと思います。

アンケートが来た時は、正直少し面倒くさいなと思いましたが（すいません）今ま
で、1人あたりの1日の水使用量等考えたことは無かったことがこのアンケートで初
めて知ることが出来ました。うちは、少し使いすぎていることもわかり、熊本市が節
水のことで色々活動されていることも知り、今はいい機会だったと思います。地震
の時はあれだけ”水”のことを真剣に考えていたのに時間が経つとその気持ちも薄
らいできました。今日から反省も込めて節水のことを考えてみたいと思います。

持ち家であればやれることはやりたいという気持ちはありますが、現状厳しいで
す。
節水は昔からよく耳にしますが、細めに蛇口をとめるなど心かけているつもりです
が改めて１日の水の使用量がわかりこれでは節水を考えないといけないと思っ
た。
市政だよりが届いていません。毎日、風呂に入り、パスポンプを使って洗濯をして
いますが、なかなか節水出来ていません。節水の呼びかけをしてくださると、家族
の考えが近づくと思います。
地下水のおいしさのアピール。他の都市との比較、水の内容（消毒薬の低さ、成
分等）
引き続き節水に協力します。
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112 50歳代

113 60歳代

114 30歳代

115 30歳代

116 50歳代

117 60歳代

118 60歳代

119 60歳代

120 50歳代
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122 30歳代

123 40歳代

124 50歳代

水はこれからいちばん大切な資源であると心得ていましたが、熊本の素晴らしい
地下水システムの課題は全く知りませんでした。これを機会に地下水を育み、守る
こと、未来の子ども達へ引き継ぐことを市民として一緒に協力していきたいと思って
います。節水市民運動の取組を心から応援しています。とても大きな学びとなりま
したことに感謝しております。ありがとうございました。

節水型トイレの普及が自然体の節水に効果が大きいのではないか。その具体的
効果の数値を知らせ、トイレ設置の補助金制度の設置が望ましい。
地下水が飲めることが有難いと思う認識が低いと思うので熊本市民にアピールし
てほしい。
水道使用量が分からなかった。

自宅再建時に節水器具や雨水タンクの情報があれば取り入れたいと思います。ま
た、取り入れやすいと思います。建築やリフォームの時に参考にできるように関連
会社に協力してもらうのはどうでしょうか。後付けできる簡単なものはいつでもでき
るので。

ブラタモリで熊本の地下水に繋がる清正の水道工事についてみた時、素晴らしさ
や歴史を見て大事にしなければと思った。休耕畑に水を張るというのも何かで見
た気がしますが、広報して努力や素晴らしさが伝わると良いと思う。

上水道民営化絶対反対

アンケートを受けて節水に関心がなかったことを知りました。また、1日の水使用量
を計算して目標を大きく上回っていることに気づき、反省しています。

特に震災を経験して節水の大切さは感じておりますが、コロナ禍で徹底した手洗
いや洗浄等で水道水を使用する頻度はかなり増しております。※日々美味しい又
どこの県より自慢できる水を飲料水として使用できることに感謝です。改めて節水
を心がけていきたいと思います。

全く節水について関心がありません、地下水に限りがあることは知っていますが、
即生活に結びつくとは思っていません。家族は少しでも節水をと考えているようで
すが、自分は全く必要性のないことだと認識しております。このアンケート自体困
惑して書きました。

このアンケートのおかげで①わが家の２か月の間の水使用量がどの程度なのか
②私が１日の水使用量に換算するとどの程度なのか③熊本市が設定している目
標値と比べると多いのか少ないのか④でも、家族の構成員事業によって使い方は
様々だし⑤季節によってもマチマチだよね。⑥それで、今後、私はどう水の使用量
と向き合っていこうかと考えてみたけれど、これまで特に何かしていなくても、熊本
市が目標としている水使用量よりも少ない量しか使ってないし、今後も特別に節制
する必要はないんじゃないかしら。⑦それでも列挙されていた節水器具のうち、雨
水貯留タンクについて検討したいと思ったり、⑧10月20日あたりに話題になった、
群馬県の大学病院で使っている井戸水の中の硝酸性窒素と亜硝酸性窒素の濃
度がくそ高くなっていたため人的被害があったよ、井戸水の使用を停止ししたよと
いうニュースが我が事と思えたし、⑨そういえば、地元の市議さんが、それこそ何
十年の間ずっと、広報上で、熊本市は地下水だから大地にしみ込む家畜の排泄
物、農薬、生活排水のせいで水質がやべえことになってるよ、そうならないように
手をうたなくちゃ、手をうったけど、その後水質はこうなったよと、ずっとずっと注意
喚起していたよねとか⑩よその自治体の地下水事業はどうなのだろうと思って社
団法人日本水道協会のホームページにあがっている報告書を読んだりしたので、
私にとってこのアンケートはよいアンケートになったと思います。

最初から節水器具が設置されていると良い（賃貸でも何でも）節水したくない人が
器具を変える（交換費用も負担）ような仕組み。節水について調べたり、器具のこ
とについて知ったりするために情報を集めることは多くの人はわざわざしないと思
う（したいと思わない限り）。節水は良いことだし、必要なことだということは１００％
皆が知っていると思うが、自分の生活の中で時間を割けないのだと思う。だった
ら、はじめから節水されている世の中であったらよいと思う。節水器具が設置され
ている住まい、公共、会社がノーマルな社会。私は市のＨＰも市政だよりも欲しい
情報があるとき以外見ない。テレビもインスタも自分の興味があるものしか見ない
し、時間がないのが現状。

熊本地震で断水を経験した後しばらくは節水に対する意識が高かったのですが、
５年経つとその意識が低くなっていることを感じます。
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125 40歳代

126 60歳代

127 30歳代
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市のホームページは普通に生活していてもなかなか開く機会はないので、情報源
としては、テレビや市政だより、リビング・すぱいす、ラインが主になっています。媒
体への掲載も「時々掲載する」ではあまり興味も湧きづらく意味がないと思うので、
毎月の水の使用量の変化や資源の年単位での変化などを継続的に掲載していく
ほうが、興味関心は出てくるのではないかと思います。

設備が老朽化し、次々と更新していく時期かと思います。お忙しいかと思います
が、体調を一番に考えて業務に励んでください。下水道関係者とも仲良くしてくださ
い。ともに熊本の水を保全していきましょう。
地下水はダムの貯水量と違い目に見えないため、限界水量がわかりにくく、無尽
蔵と思い余り意識せずに使ってしまいがち。地下水は貯蔵量がわかり、限界水量
がわかれば、少しは節水意識が生まれるのではないでしょうか。

ホームページや区役所の展示は限られた人しか見ないと思います。

我が家も最近急に水道代が上がり、節水を意識するよう家族にもそれとなく話して
います。庭木の水やりに、雨水を利用するタンクが今気になっています。
地下水についての知識や市での取り組みについて、アンケートに答えながら、自
分が本当に知らなかったということに気付かされました。

設問1について適切な回答ができない。節水は必要と思うが、豊富に使っていると
も思えない。必要量を使っている。
一人一日の使用水量がどのくらいなのか分からない。風呂は毎日溜めるのか、夏
場はほとんどシャワーにしているとか。洗濯は毎日する、二三日ためてするとかな
ど。
そういうものも含めてそれなりの平均的な使用量を示したらいかがか。

問6の件、全く知りませんでした。ただ、「私たちは活動しています」の認知は不要
かと思います。もっと自発的な強制力のある方法を取り、その際に自ら情報を取り
に来させるのが理想かと。例えば、月の使用量や、年間の累積量に応じて荷重が
掛かるように課金制度(水道料金)を見直すのも手かと思いました。代わりに使用
量が少ない場合は減額するなどのバランス調整は必要かと思いますが(非営利で
ある以上)。
上記のように、家計に関わる情報を発信することで、自発的に情報収集するでしょ
うし、その際に問6の様な活動内容を認知させることも出来るかと。

これからの環境変化が次世代に影響することに対して、幅広く意見を収集、改善し
ていくことが大切かと思っています。今後もアンケート等について、協力していきた
いと思っています。

アンケートをとられることで、節水の必要性を改めて感じました。頻度を上げてもい
いとおもいます。節水のチラシやポスターを目にすることがたまにありますが、イラ
ストや写真を多用して、その意識を触発するといいのに、て思います。

現在どのくらい目標達成に近づいているのかの数値が分からないので、10年前と
比べるとどうなのか等分かりやすく良くないのか良くなっているのか一目で見える
と伝わりやすいと思う。
今年も台湾からの工場が誘致されるとのニュースが流れた。生産のためには良き
水が必要なために熊本に来ることがわかる。これら大量に水を使用する工場が地
下水を圧迫していく。一般市民も節水に協力しなければいずれは枯渇する可能性
があるからだ。工場誘致もある程度で制限せざるを得ないのではないかと思われ
ます。

子どもが生まれたので、ミルクに使うため熊本の水の成分を調べたことがありまし
たが、(煮沸はしますが)水道水でも安心して飲ませられるので助かっています。

節水に関する施策を把握しておらず、申し訳なく思います。多くの市民が節水を意
識しています。しかし、本気度は低いと思います。水道料金は確認しますが、どれ
だけ使用したかはあまり関心がありません。そのための210運動だと思いました。
知人に広め、意識していきます。
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138 30歳代

139 50歳代

140 30歳代

141 60歳代

142 50歳代

143 50歳代

144 60歳代

他県から熊本へ引っ越してきたものですが水道水の美味しさに感動しました。
熊本に来た当初は、水資源が地下水という事を知らなくて驚きました。こんな美味
しい水が家の蛇口からひねると出るというありがたさを感じます。
今回のアンケートで節水という面でなにか少しでもやってみようという気持ちになり
ました。雨水貯留タンクというものが気になるので、今後調べてみたいなと思いま
した。貴重な機会をありがとうございました。
地下水が豊富だからといって無制限に利用できるわけがなく、一人一人が水の大
切さを認識するような啓蒙活動が必要だと思われる。

このアンケートで雨水貯留タンクの補助があることを知り、価格や設置方法を知り
たいと思ったので少し調べてみたが、家庭菜園用の小さいものならそれほど高くな
かったので、検討してみようかと思った。パンフレットにタンクの写真が掲載されて
いたが、そこに値段の目安があれば、もっと目に止まりやすくなるのではないかと
感じた。
ソーラーパネルの設置のために山を切り開くことに関して、県や市で協力して規制
をして欲しい。土砂崩れの防止だけでなく地下水を守ることにもつながると思うの
で。

少子化で今後人口減少が見込まれるのに節水が必要な理由がわからない。 
シミュレーションしたら、いつ頃問題が起きるのかを明示して欲しい。設備補助等
は人口とのバランスを考えて実行すべき。

節水も大切ですが、水質が気になります。
以前萩原町に住んでいた時は気にならなかったのですが、下通に住んでいると水
質が悪いように感じます。
蛇口の汚れだったり、洗濯槽の汚れが目立つように感じます。

今のところ特にないです。

熊本の水は飲料水全てが地下水で賄われている事を誇りに思います。 
この地下水を今後も大切に後世に残していかなければならないと思います。 
このアンケートを機会にもっと節水に関心を持ち、実現に向けた取り組みをしてい
くとともに、市からの情報にもっと関心を持ち節水に努めたいと思います。
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